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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Rheinland-Pfalz und im Saarland hinweisen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e. V. (SDW), ein 

gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik im 

Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de.   

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

Name: Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Anschrift: Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

Kontakt: 0228 - 9459830, info@sdw.de  

Allgemeines:  

Die SDW ist ein anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als Gemeinschaft von 

engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten 

wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Wir setzen uns 

dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen zu erhalten und 

das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht der Wald im 

Mittelpunkt unserer Arbeit. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben konkretem Waldschutz legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. 

Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de 

  

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

Name: Schutzgemeinschaft Deutscher Wald – Landesverband Rheinland-Pfalz e.V. 

Anschrift: Kirchenstraße 13, 67823 Obermoschel 

Kontakt: info@sdw-rlp.de  

Allgemeines:  

Die SDW ist ein anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als Gemeinschaft von 

engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten 

wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Wir setzen uns 

dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen zu erhalten und 

das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1949 steht der Wald im 

Mittelpunkt unserer Arbeit. 

Neben konkretem Waldschutz legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Wir 

betreuen zwei Waldjugendheime im Land und bieten über unserer Umweltakademie 

zahlreiche Seminare und Fortbildungen im Bereich Umweltbildung und Naturschutz an. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Die SDW veranstaltet jährlich gemeinsam mit Ihrem Kooperationspartner Landeforsten RLP 

die Wald-Jugendspiele. Mit durchschnittlich 18.000 Schüler:innen sind sie die größte 

Umweltbildungsveranstaltung im Land. 

2014 wurde unter dem Dach der SDW das Netzwerk Waldpädagogik Rheinland-Pfalz 

gegründet. Das Netzwerk vertritt die Interessen der zertifizierten Waldpädagog:innen im 

Land auf politischer Ebenen. Darüber hinaus werden Projekte erarbeitete, z.B. Das Projekt 

„Aktion Grün – Wald unterwegs“, dabei begleiten aktuell 20 zertifizierte Waldpädagog:innen 

35 Grundschulen im Land über ein Jahr. Insgesamt konnten so alleine im Jahr 2021 durch 

dieses Projekt 300 Veranstaltungen mit Schüler:innen im Wald umgesetzt werden. 

Links:  

Homepage 

www.sdw-rlp.de  

Umweltakademie RLP 

https://www.umweltakademie-rlp.de/index.php?umweltakademie  

Waldjugendspiele RLP 

https://www.wald-jugendspiele.de  

  

mailto:info@sdw-rlp.de
http://www.sdw-rlp.de/
http://www.sdw-rlp.de/
https://www.umweltakademie-rlp.de/index.php?umweltakademie
https://www.umweltakademie-rlp.de/index.php?umweltakademie
https://www.wald-jugendspiele.de/
https://www.wald-jugendspiele.de/


 

Name: Rheinland-Pfalz Kompetenzzentrum für Klimawandelfolgen 

Anschrift: Hauptstraße 16, 67705 Trippstadt 

Kontakt: 06131 - 884 268 0, info@klimawandel-rlp.de  

Allgemeines:  

Das Rheinland-Pfalz Kompetenzzentrum für Klimawandelfolgen befasst sich mit den 

Auswirkungen des Klimawandels auf sämtliche Umwelt- und Gesellschaftsbereiche in 

Rheinland-Pfalz. Die im Jahr 2010 eingerichtete Dienststelle ist dem Ministerium für 

Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität Rheinland-Pfalz zugeordnet. Das Kompetenz-

zentrum ist Informations-, Beratungs- und Servicestelle für die Politik, für Akteure und 

Entscheidungsträger:innen sowie die Öffentlichkeit. Folgende Aufgaben verfolgt das 

Kompetenzzentrum: 

▪ Stetige Fortentwicklung des Klimawandelinformationssystems 

zur Bereitstellung von Klimainformationen  

▪ Vernetzung der Akteure aus Wissenschaft/Forschung, Behörden, Unternehmen 

der betroffenen Wirtschaftsbranchen in Rheinland-Pfalz  

▪ Aufzeigen von konkreten Anpassungsoptionen für alle relevanten Umwelt- und 

Gesellschaftsbereiche (Handlungsfelder) 

▪ Initiierung und Förderung von Modellprojekten und Forschungsvorhaben 

zur Schließung von Wissenslücken  

▪ Wissensaufbau durch Bildungsinitiativen: Schulische Bildung, Erwachsenenbildung, 

Multiplikatorenschulungen, Fachforen und Regionalkonferenzen 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Der KlimaWandelWeg - die mobile Lernwerkstatt zum Klimawandel 

Der Klimawandel gilt als eine der größten Herausforderungen der Menschheit – besonders 

für die heranwachsende Generation. Aber was genau bedeutet diese Klimaveränderung? 

Welche Auswirkungen hat dies auf Natur, Gesellschaft und Wirtschaft? Und was können wir 

dagegen tun? Der KlimaWandelWeg gibt Schüler:innen ein Werkzeug an die Hand, um sich 

mit solchen Fragen auseinanderzusetzen. Anhand von 9 Stationen werden unterschiedliche 

Aspekte des Klimawandels erarbeitet, darunter auch das Schwerpunktthema „Der Wald im 

Klimastress“: Die Schüler:innen setzen sich mit den jeweiligen Themen auseinander und 

reflektieren dabei ihr eigenes Lernen, Denken und Handeln für eine nachhaltige Zukunft. 

Klimawandelfolgen Wald 

Im Klimawandelinformationssystem Rheinland-Pfalz finden sich unter 

„Klimawandelfolgen >> Wald“ vielfältige Themenseiten und Produkte zu den Folgen des 

Klimawandels für Wald und Forstwirtschaft und zu möglichen Anpassungsstrategien. 

  

mailto:info@klimawandel-rlp.de


 

Links:  

Homepage 

https://www.klimawandel-rlp.de/ 

Klimawandelweg 

https://www.klimawandel-rlp.de/produkte/klimawandelweg/ 

Klimawandelinformationssystem Rheinland-Pfalz - Klimawandelfolgen für den Wald 

https://www.kwis-rlp.de/klimawandelfolgen/wald/ 

  

https://www.klimawandel-rlp.de/
https://www.klimawandel-rlp.de/
https://www.klimawandel-rlp.de/produkte/klimawandelweg/
https://www.klimawandel-rlp.de/produkte/klimawandelweg/
https://www.kwis-rlp.de/klimawandelfolgen/wald/
https://www.kwis-rlp.de/klimawandelfolgen/wald/


 

Name: Pädagogisches Landesinstitut Rheinland-Pfalz 

Anschrift: Steinkaut 3, 55543 Bad Kreuznach 

Kontakt: Mathias Meßoll und Claudia Müller-Werner, 0671 - 97001 -841 und -851, 

     Mathias.Messoll@pl.rlp.de und Claudia.Mueller-Werner@pl.rlp.de  

Allgemeines:  

Das Institut ist Partner und zentraler Dienstleister von und für Schulen, Lehrkräfte, 

Schülerinnen und Schüler und Eltern sowie alle weiteren an Schule Beteiligten in 

Rheinland-Pfalz. Die Schwerpunkte der Arbeit liegen auf BNE-Angeboten für Schulen zur 

Unterrichts- und Schulentwicklung, BNE-Netzwerke, Fortbildungen, Studientagen, 

Medien und Materialien sowie außerschulischen Lernorten. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Zertifizierung von BNE-Schulen 

▪ Lehrkräftefortbildungen:  

Basismodule zur BNE an Schulen, Fachmodule zu unterschiedlichen bzw. wechselnden 

BNE-Themen (z.B. Klima, Verbraucherbildung, Ressourcen, Wald, Landwirtschaft, 

Ökonomie, Mobilität, Schulgarten, Fairtrade) 

▪ Netzwerktreffen der BNE-Schulen an außerschulischen Lernorten 

▪ Beratungsangebote für Schulen durch Beraterinnen und Berater für BNE (BfBNE) 

▪ Lernort Nachhaltigkeit als Netzwerk anerkannter Kooperationspartner für 

Nachhaltigkeitsbildung in Kitas und Schulen 

Links:  

Homepage  

www.nachhaltigkeit.bildung-rp.de 

Angebote für Schulen 

https://nachhaltigkeit.bildung-rp.de/angebote-fuer-schule/fortbildungen.html 

Zertifierung als BNE-Schule 

https://nachhaltigkeit.bildung-rp.de/bne-in-schule/zertifizierung-als-bne-schule.html 

Info-Film  

https://media.sodis.de/users/omega/Extra_Uploads/BNE%20Demokratie%20Fink.mp4 

Broschüre BNE  

https://newsletter.bildung-rp.de/fileadmin/user_upload/nachhaltigkeit.bildung-

rp.de/BroschuerenPL/BNE_Zukunft-lernen-nachhaltig-handeln_A5.pdf 

 

  

mailto:Mathias.Messoll@pl.rlp.de
mailto:Claudia.Mueller-Werner@pl.rlp.de
https://nachhaltigkeit.bildung-rp.de/ausserschulische-lernorte/lernorte-nachhaltigkeit.html
https://nachhaltigkeit.bildung-rp.de/
https://nachhaltigkeit.bildung-rp.de/
https://nachhaltigkeit.bildung-rp.de/angebote-fuer-schule/fortbildungen.html
https://nachhaltigkeit.bildung-rp.de/angebote-fuer-schule/fortbildungen.html
https://nachhaltigkeit.bildung-rp.de/bne-in-schule/zertifizierung-als-bne-schule.html
https://nachhaltigkeit.bildung-rp.de/bne-in-schule/zertifizierung-als-bne-schule.html
https://media.sodis.de/users/omega/Extra_Uploads/BNE%20Demokratie%20Fink.mp4
https://media.sodis.de/users/omega/Extra_Uploads/BNE%20Demokratie%20Fink.mp4
https://newsletter.bildung-rp.de/fileadmin/user_upload/nachhaltigkeit.bildung-rp.de/BroschuerenPL/BNE_Zukunft-lernen-nachhaltig-handeln_A5.pdf
https://newsletter.bildung-rp.de/fileadmin/user_upload/nachhaltigkeit.bildung-rp.de/BroschuerenPL/BNE_Zukunft-lernen-nachhaltig-handeln_A5.pdf
https://newsletter.bildung-rp.de/fileadmin/user_upload/nachhaltigkeit.bildung-rp.de/BroschuerenPL/BNE_Zukunft-lernen-nachhaltig-handeln_A5.pdf
https://newsletter.bildung-rp.de/fileadmin/user_upload/nachhaltigkeit.bildung-rp.de/BroschuerenPL/BNE_Zukunft-lernen-nachhaltig-handeln_A5.pdf


 

Name: Gemeinsame Geschäftsstelle Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE) 

Qualitätsentwicklung & Zertifizierung RLP/SL 

Anschrift: Brückener Straße 24, 55765 Birkenfeld 

Kontakt: Frau Yasmina Sommer, 06131 – 884152 -212, info@bne-zertifiziert.de  

Allgemeines:  

Alle Bildungsanbieter der außerschulischen BNE in den Ländern Rheinland-Pfalz und 

Saarland bekommen Unterstützung durch die Einführung eines freiwilligen 

Zertifizierungssystems.  

Die BNE-Zertifizierung ist ein Teil des Entwicklungsprozesses der landesweiten 

Nachhaltigkeitsstrategie in Rheinland-Pfalz und im Saarland. Diese Zertifizierung ist ein gutes 

Instrument, um BNE in der außerschulischen Bildung voranzutreiben. Bildungsakteure 

bekommen die Möglichkeit ihre bestehenden Bildungsangebote zu reflektieren und im Sinne 

der BNE weiterzuentwickeln, um die Qualität der BNE-Bildungsangebote zu steigern. Die 

BNE-Zertifizierung ist für alle Bildungsanbietenden kostenlos und freiwillig. Der Prozess auf 

dem Weg zur Zertifizierung soll als Beratungs- und Unterstützungsangebot zur 

Weiterentwicklung der BNE-Angebote genutzt werden.  

Die BNE-Zertifizierung für beide Länder wird in einer Geschäftsstelle gebündelt. Diese 

Geschäftsstelle wird von Frau Yasmina Sommer besetzt und ist ans Nationalparkamt 

Birkenfeld angesiedelt. Frau Yasmina Sommer bietet individuelle Unterstützung beim 

Bewerbungsverfahren und begleitet die Bewerber auf ihrem Weg zum Qualitätssiegel. 

Kontaktaufnahme ist derzeit per Mail erwünscht unter info@BNE-zertifiziert.de. Die 

Bewerbungsunterlagen können ab sofort unter www.BNE-zertifiziert.de heruntergeladen 

werden.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das BNE-Zertifikat – Der Weg zum Qualitätssiegel 

Flyer: https://bne-zertifiziert.de/downloads/#flyer  

Links:  

Homepage 

www.bne-zertifiziert.de  

  

mailto:info@bne-zertifiziert.de
https://bne-zertifiziert.de/downloads/#flyer
http://www.bne-zertifiziert.de/
http://www.bne-zertifiziert.de/


 

Name: Zentrum Bildung für Nachhaltige Entwicklung Saarland 

Anschrift: Zentrum BNE am Landesinstitut für Pädagogik und Medien (LPM) 

Wendelinushof, Ostertalstraße, 66606 St. Wendel 

Kontakt: 06851 - 830994, c.mentz@lpm.saarland.de  

Allgemeines:  

Das Zentrum Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE) am Landesinstitut für Pädagogik und 

Medien (LPM) bietet Angebote zur Beratung und Unterstützung von Schulen bei der 

Implementierung von Bildung für nachhaltige Entwicklung, Fortbildungsveranstaltungen, 

pädagogischen Tagen zum Thema BNE sowie Vermittlung von Kooperationspartnern.  

Des Weiteren vernetzen wir Schulen, die an dem Thema BNE interessiert sind.  

Wir bieten darüber hinaus Unterrichtsmaterialien, Filme, Projektkisten sowie Literatur zur 

Ausleihe an. Gerne unterstützen wir auch bei der Recherche von Materialien.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Initiative Draußenpädagogik als Kooperation der Grundsatzthemen BNE und Kulturelle 

Bildung sowie der AG Natur- und Zoopädagogik am LPM. 

▪ Unterrichtsinhalte und Aktivitäten zum „Draußenlernen“ und Ideen zum Entdecken von 

attraktiven Lernräumen auch außerhalb des Schulgebäudes.  

▪ Wandertage mit Nachhaltigkeitseffekt: siehe Link zur Broschüre „Draußenwirkung“ 

▪ Zertifizierung zur Schule der Nachhaltigkeit  

▪ Zertifikatskurs "Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE)" zur Ausbildung von 

Multiplikator:innen. Der Kurs vermittelt Lehrkräften Inhalte und handlungsorientierte 

Angebote einer "Bildung für Nachhaltige Entwicklung". 

Links:  

Homepage 

https://www.lpm.uni-sb.de/bne  

Draußenpädagogik 

https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=6569  

Broschüre „Draußenwirkung“ 

https://www.lpm.uni-

sb.de/typo3/fileadmin/Benutzer/aussenstellen/Draussenwirkung/Draussenwirkung_final_klein.pdf  

Schule der Nachhaltigkeit 

https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=6199  

Zertifikatskurs 

https://www.lpm.uni-sb.de/typo3/index.php?id=2065  
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Name: Waldökostation Koblenz 

Anschrift: Umweltamt Koblenz, Bahnhofstraße 47, 56068 Koblenz 

Kontakt: Oliver Euskirchen, 0261 - 56939, Oliver.Euskirchen@Stadt.Koblenz.de  

Allgemeines:  

Der als Lernort Nachhaltigkeit ausgezeichneter außerschulischer Lernort legt seinen 

Schwerpunkt der Arbeit auf die Natur- und Umweltbildung, Biologie und Ökologie sowie 

Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE).  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Die Station steht Arbeitsgruppen offen, die zoologische, botanische, ökologische, 

geologische oder andere freilandökologische Fragestellungen im Stadtwald Koblenz 

wissenschaftlich oder zu Lehrzwecken untersuchen wollen. In Kooperation mit anderen 

Umweltbildner:innen gibt es einen jährlich neu erscheinenden Veranstaltungskalender mit 

jahreszeitlich wechselnden Angeboten, die sich an Menschen jeden Alters wenden. Der 

Bauerngarten und das Umfeld mit Lehrpfaden, Tiergehegen und Waldspielplatz laden dazu 

ein sich selbst zu informieren und in der freien Natur zu bewegen. 

Schwerpunkte: 

▪ Naturerlebnis-Exkursionen 

▪ Waldführungen 

▪ Umweltbildungs-Veranstaltungen/-Projekte 

▪ Bildung für nachhaltige Entwicklung 

Links:  

Homepage 

https://www.koblenz.de/umwelt-und-planung/umwelt/waldoekostation/  

WWF-Artenschutzkoffer 

https://www.koblenz.de/umwelt-und-planung/umwelt/waldoekostation/wwf-artenschutzkoffer/  

Netzwerk Umweltbildung Rhein-Mosel  

https://www.umweltbildung-rhein-mosel.de/   

mailto:Oliver.Euskirchen@Stadt.Koblenz.de
https://www.koblenz.de/umwelt-und-planung/umwelt/waldoekostation/
https://www.koblenz.de/umwelt-und-planung/umwelt/waldoekostation/
https://www.koblenz.de/umwelt-und-planung/umwelt/waldoekostation/wwf-artenschutzkoffer/
https://www.koblenz.de/umwelt-und-planung/umwelt/waldoekostation/wwf-artenschutzkoffer/
https://www.umweltbildung-rhein-mosel.de/
https://www.umweltbildung-rhein-mosel.de/


 

Name: CVJM Pfalz e.V. 

Anschrift: Johannisstraße 31, 67697 Otterberg 

Kontakt: 06301 - 33085, margit.ozech@gmx.de   

Allgemeines:  

Schwerpunkt des CVJM in Deutschland ist die örtliche Jugendarbeit in Vereinen, 

Jugendwerken und Jugenddörfern. Der Landesverband Pfalz setzt seinen Schwerpunkt auf 

wald- und erlebnispädagogische Angebote, die Ausbildung junger Menschen und die 

Umsetzung der 17 Sustainable Development Goals (SDG's).  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Programme zur Stärkung der Sozialkompetenz in Schulklassen, Müllsammelaktionen, 

Baumpflanzungen, erlebnis- und waldpädagogische Programme zu den Themen: 

Wald als Klimaschützer, Lebensraum Wald, Boden, Outdoor-Kochen, Bienen u.v.m..  

Links:  

Homepage 

www.cvjm-pfalz.de 
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Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name:  

Anschrift:  

Kontakt:  

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  
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